

## 燕窝海淘代购不可信

本报讯(记者 谢昭艳 通讯员 吴立成 樊东波) 近来,燕窝的进口量在增加,2017年全年,宁波口岸共检验检疫进口食用燕窝达1102千克,同比猛增24.8%。宁波检验检疫局有关人士提醒大家,燕窝海淘代购不可信。根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定,燕窝(罐头装燕窝除外)禁止携带、邮寄入境。未经清洗加工或加工工艺不当的燕窝一是可能存在携带高致病性禽流感病毒的风险,二是可能存在亚硝酸盐含量较高的情况,容易导致身体不适甚至出现中毒症状。

如果有商家称自己的燕窝产品为通过私人渠道“海淘”而来,那么该“燕窝”要么是在国内制作的假冒伪劣产品,要么就是通过非法渠道运入国内,可能存在健康风险,消费者不要贪图便宜去选择私人“海淘”的方式,否则可能买到“黑心燕窝”。

其次,燕窝的产地厂家要留心。为加强对进口食用燕窝的质量把控,国家质检总局分别与印度尼西亚、马来西亚、泰国主管部门签订了议定书,明确检验检疫要求,规定了境外燕窝生产企业需获得中方注册并已列入国家质检总局网站公布的燕窝产品加工企业在华注册名单内才能获准输华。目前国内只允许印度尼西亚、马来西亚、泰国三国的燕窝进境。截至2018年2月,质检总局公布已获注册资质的境外燕窝产品生产企业有29家,其中马来西亚19家(其中1家暂停注册资格)、印尼8家、泰国2家。

通过正规渠道进口的燕窝,每批都附有官方证书。进口燕窝都随附有出入境检验检疫部门出具的《入境货物检验检疫证明》,标注燕窝的进口商和生产日期等信息。若商家未提供相关单据,消费者可直接联系商家向其索要,确认燕窝来源合法。

## 春节期间赴亚非多国谨防霍乱

本报讯(记者 谢昭艳 通讯员 王学典 张健 张俊波) 根据世界卫生组织通报,截至2018年1月12日,赞比亚共通报3077例霍乱病例,死亡70例;坦桑尼亚、马拉维、尼日利亚、莫桑比克、索马里、也门、南苏丹、安哥拉、刚果(金)、肯尼亚等均有发生,为此,质检总局于近日发布公告,要求各地检验检疫机构切实做好霍乱疫情防控工作。

宁波检验检疫局提醒,春节期间有准备前往上述国家的市民应做好相应保护措施。出国前可以向出入境检验检疫机构及其国际旅行卫生保健中心进行咨询或登录质检总局网站的卫生检疫与旅行健康专栏查询相关信息。在当地霍乱流行区域应避免食用有可能被污染的食物、饮料和饮用水等;一旦出现腹泻、呕吐等症状,应当及时就医。从上述国家回国的市民,如有呕吐、腹泻等症状,应在入境时主动向口岸检验检疫机构申报,入境后5天内出现上述症状者,应当立即就医,并向医生说明近期的旅行史,以便及时得到诊断和治疗。



## 直升机救援为春运护航

昨天上午10时许,一架橘红色救援直升机从杭州湾跨海大桥南岸服务区轰鸣升空,载着“病人”飞往宁波市第九医院……这是人保财险宁波市分公司联合金汇通航航空服务有限公司,为人保“心服务”春运护航行动开展的一次应急救援演练。春运期间,宁波人保财险持续开展直升机空中救援及巡航,为春运极速护航。

记者 毛雷君 通讯员 宁筱珉

## 节后宁波增开安徽回程列车

本报讯(记者 范洪) 为了满足旅客返程出行需求,节后铁路宁波站将增开2趟安徽方向返程列车,分别是2月20至28日,3月3至6日增开K5615次阜阳至宁波;2月22至24日增开G9344/1次合肥南至宁波高铁列车,目前车票已在网上开始发售。

## 镇海区举办“中国制造2025”政策千人宣讲大会

本报讯(记者 黎莉) 近日,镇海区召开了“中国制造2025”专项政策暨人才新政千人宣讲大会。政府相关部门的相关专业人士,为企业详细解读了我市“中国制造2025”政策、镇海区对此出台的专项政策以及2018年人才新政。

这里总能找到您需要的信息

### ● 科普与生活

# 9个关于春节的冷知识 你未必都知道

春节是中华民族最隆重的传统节日,对每个中国人而言都是特别的。如今春节将至,这些专属于春节的冷知识,你知道吗?

### 1、春节从前不叫“春节”

正月初一在古代不叫春节,而叫元旦。辛亥革命后采用公历记年,遂称公历1月1日为元旦,农历正月初一为春节。国民党曾试图废除春节,但是被中国人民强烈抵制后以失败告终。

### 2、“春节”从前不是节日

中国历史上的“春节”一词,不是节日,而是特指二十四节气中的“立春”。《后汉书·杨震传》中有载:“春节未雨,百僚焦心,而缮修不止,诚致旱之征也。”到南北朝时,“春节”是泛指整个春季。

### 3、春节有狭义、广义之分

现今狭义的春节一般指中国农历年的岁首,即农历正月初一。民间广义的春节是指从腊月初八的腊祭或腊月二十三、二十四的祭灶,一直到正月十五。

4、春节的时间(农历正月初一)在公历1月21日至2月21日之间游动

“最早的春节”(如1966年的1月21日)

和“最迟的春节”(如1985年的2月20日)相差一个月。

根据历法计算,如果农历不进行人为调整的话,2319年2月21日将迎来“史上最晚春节”,此前春节最迟出现在公历2月20日,为1920年和1985年。

### 5、春节可能过两个

闰春节,又称“闰正月”,从公元1645年使用历置闰制开始,到公元2800年,农历闰正月只发生6次,其年份分别是1651、2262、2357、2520、2539、2634。

嗯。最近一次要等到2262年,我们没缘分碰见了。

碰到这种情况,原则上春节过第一个正月的,不过也有过两次的。

### 6、大年三十也会在“二十九”

一个月没有30天,这在农历中是很正常的事情。因为现行农历是根据地球、月亮、太阳三者运行的天文数据来安排的,必须每个月的初一看不到月亮任何明亮的部分,也就是“朔”。

而事实上,月亮从圆到缺的时间,平均周期是29.53天,安排月份的天数必须是整数,这就导致了大月、小月的出现,便会发生某个月拥有30天,某个月29天的情况。

如果这个月刚好是腊月,那么这一年(农历)就没有大年三十了,除夕也就提前到了腊月二十九。

### 7、春节不只中国有

世界上除了中国之外,还有很多国家

将农历新年列为法定假期,分别是:韩国、朝鲜、越南、马来西亚、新加坡、印尼、毛里求斯、缅甸、文莱。另外,以前的日本也过农历新年,但明治维新后废除了农历,节日也直接搬至阳历。

### 8、最早的爆竹真的是竹子

关于爆竹的最早可靠记载见于南朝梁代宗懔《荆楚岁时记》:“正月一日是三元之日也,谓之端月。鸡鸣而起,先于庭前爆竹,以避山臊恶鬼。”当时的爆竹是把竹子放在火里烧,因竹子焚烧发出“噼噼叭叭”的响声,故称爆竹。而新年起床第一件事也是爆竹。

以后火药出现,人们将硝石、硫磺和木炭等填充在竹筒内燃烧,产生了“爆仗”。到了宋代,汉族民间开始普遍用纸筒和麻茎裹火药编成串做成“编炮”(即鞭炮)。

### 9、正月不理发

“正月不理发”是有一定科学依据的,《黄帝内经》“四气调神大论”中认为春天应该让头发散开自由生长,而不该修剪,诊察发爪可以断重病、决生死。

### ● 科普信息

近日,珠海万山无人船海上测试场正式启动建设。据规划,该测试场作为亚洲首个无人船海上测试场,总面积将达771.6平方公里,建成后将成为世界上面积最大的无人船海上测试场。

近日,美国航空航天局公布了去年12月无人太空船传回的照片,拍摄点距离地球近60亿公里,打破在距离地球最远地方拍摄照片的纪录。

近日,我国“向阳红01”船首次在南极半岛东侧鲍威尔海成功布放了2套深水潜标,长期监测这个海域的海洋“律动”与“脉搏”。

### ● 科普观点

科技部有关负责人表示,过去“数论文”“数评奖”的方式,在评价基础科学研究时容易出现偏差,应当给从事基础研究的科研人员多一些宽容和时间。



宁波科普二维码 中国科普二维码

